

清明假期，重庆文旅“成绩单”亮眼

接待过夜游客78.32万人次，同比增长69.8%；进景区游客245.7万人次

□新重庆-重庆日报记者 韩毅

4月6日，市文化旅游委“晒出”清明节“成绩单”，三天假期，我市共接待过夜游客78.32万人次，同比增长69.8%；130家重点监测旅游景区累计接待游客245.7万人次。在全国多个OTA(在线旅行社)平台发布的“最热门国内旅游目的地”榜单中，重庆文旅热度位居全国前列，其中在同程旅行的榜单上居第四、在携程的榜单上居第七、在飞猪的榜单上居第七。

市文化旅游委数据显示，截至4月6日18时，清明三天假期，我市纳入统计的过夜游客接待量为78.32万人次，同比增长69.8%；截至4月6日18时，130家重点监测旅游景区累计接待游客245.7万人次(预计截至4月6日24时，累计接待游客275万人次，同比增长69%左右)。

其中，红色旅游人气旺。节日期间，我市各大红色景区开展了一系列“清明祭英烈”活动，吸引大量市民、游客走进烈士陵园、纪念馆等，缅怀革命先烈。其中，歌乐山烈士陵园接待游客12.3万人次，杨闇公杨尚昆旧居陈列馆接待游客2.9万人次，铜梁邱少云烈士纪念馆接待游客1.8万人次。

城市游依然是最大看点。节日期间，我市中心城区以“一城千面”的独特魅力，吸引了大量游客打卡，其中磁器口古镇接待游客31.4万人次，洪崖洞接待游客26.3万人次，长江索道接待游客3.9万人次。

乡村旅游表现突出。受返乡祭祖、赏花游、以及露营、骑行、攀岩、放风筝等户外活动的带动，这个假期，乡村旅游表现十分抢眼，其中武隆喀斯特旅游区接待游客12.9万人次，美心红酒小镇接待游客近20万人次，黔江濯水接待游客3.9万人次。

文化亮点纷呈。这个假期，我市的杂技秀《极限快乐2》、话剧《河街茶馆》、大型红色舞台剧《重庆·1949》等驻场演艺人气火爆，剧场爆满；全市42家公共图书馆、41家文化馆免费开放，并提供内容丰富的线上服务，吸引到馆人数29.6万人次，服务线上人数39.1万人次；全市正常开放的118家博物馆、纪念馆，推出30个临时展览、61项社教活动，累计接待观众56.78万人次，同比增长87.64%。



▲4月6日，重庆科技馆，孩子们在这里感受科技的乐趣。

记者 郑宇 摄/视觉重庆



▲4月6日，九龙坡区万象城，众多市民前来购物、玩耍休闲。清明假期，重庆各大商圈人气旺，掀起消费热潮。

记者 郑宇 摄/视觉重庆



▲四月五日，万盛黑山镇鱼子岗村，市民享受美好假期。特约摄影 曹永龙 视觉重庆



▲四月五日，北碚区重庆自然博物馆，市民、游客在此参观。特约摄影 秦廷高 视觉重庆

新闻链接>>>

城市群内“串门”忙

成渝互为热门客源地和目的地

本报讯(新重庆-重庆日报记者 韩毅)4月6日，携程发布《2024年清明节假期出游总结》显示，不少旅客选择利用清明小长假出游放松心情，短途游成为许多人的假期首选，本地游、周边游订单量分别同比增长211%、350%；回乡祭祖传统则带动乡村微旅游，乡村游订单同比增长239%。

携程数据显示，杭州=上海、北京=天津、广州=深圳、郑州=开封、成都=重庆、济南=青岛、武汉=长沙等地互为假期热门客源地和目的地，“打高铁”最快仅需20分钟就能完成城市群内的“串门”，让这些城市的旅客能够在小长假享受双城生活的快乐。

不少家庭在祭祖的同时，会在本地或是乡村来一场微旅游。携程数据显示，清明期间，国内本地游订单同比增长211%，其中，北京、上海、广州、成都、深圳、重庆、杭州、南京、天津、西安等地居民偏好在国内放松游。

其中，重庆整体旅游订单量同比增长93%，景区门票订单量同比增长523%，主要客源地为成都、上海、北京、深圳、贵阳，而重庆人的出游热门目的地为成都、贵阳、乐山、西安等。

绿色低碳祭扫成主流

现场祭扫未发生一起安全事故

本报讯(新重庆-重庆日报记者 张莎)来自重庆市殡葬事业管理中心的数据显示：4月4日至6日，全市殡葬服务机构迎来现场祭扫群众累计达57.49万人次，较去年同期的17.1万人次增加了236%，其中43.48万人次选择了绿色低碳祭扫方式；全市殡葬服务单位内的祭扫活动未发生一起安全事故，我市平稳度过清明小长假祭扫高峰。

“您好，96000热线为您服务……”清明节也是96000重庆殡葬服务热线(以下简称96000热线)的接线高峰期，接线专员余梦怡告诉记者，她们一天能接到100—200个电话，市民问得最多的三个问题是：惠民殡葬政策、丧葬流程、服务价格。

96000热线是全国第二条殡葬服务热线，也是西南地区首条殡葬服务热线，现主要提供业务办理、悲伤抚慰、信息咨询、投诉受理等服务，全天24小时值守。

在重庆各区县，也纷纷通过开展各类“我们的节日·清明”主题系列活动，树立文明新风，营造文明节俭、绿色环保的良好氛围。

渝北区龙塔街道各社区新时代文明实践站组织开展了以“清明莫忘‘清廉’，绿色祭祀倡新风”为主题的宣传活动。在月隐湖社区清明读书分享会上，朗读者们深情诵读一封封红色家书，共同感悟革命先烈的家国情怀。

凡人微光 温暖山城

汹涌江水中，他们用双手托举生命

7年来，168义务救援队从嘉陵江中救起13名落水者

□新重庆-重庆日报记者 左黎韵

绑好救生绳，杨兴安“扑通”一声跳进奔流的江中，快速游到200米外的“溺水者”身边，用双手将“溺水者”托起，在救生绳的牵引下，再顺利回到岸边——4月3日傍晚，牛角沱嘉陵江边，杨兴安和队友们正在进行溺水急救演练。

“入春以来，我和队友们几乎每天都要在江边开展救援演练。”江风拂过，杨兴安卸下救生衣，露出手臂上结实的肌肉。

50岁出头的杨兴安酷爱游泳，一年四季都会到江里游泳锻炼，练就了非常好的水性。2017年，他组建了一支水上义务救援队伍，吸引了20余名游泳爱好者加入，先后救起13名落水群众。

游泳爱好者组建义务救援队

“虽然我们不是专业的救生员，可一旦发现有人溺水，大家都会拼尽全力下水救援。”拧开矿泉水瓶，杨兴安连灌两口后告诉记者，义务救援队的成立，缘于他亲眼看见一位外地游客落水的经历。

那是2017年初春的一天，他和同伴在李子坝附近的江边游泳后正要上岸，忽然听见有人呼救。循声望去，只见距离自己200多米的江心中，有一个人正在水中扑腾，杨兴安当即转头向江心游去。

溺水者身体正慢慢下沉，脑袋不时被水面淹没，杨兴安顾不得身体的疲劳，一次次奋力划水，加快速度游到溺水者身边，一把抓住对方的胳膊，将其托举上岸。

“那外地游客在对岸江边玩耍时不慎滑倒，被暗流冲向江心，因为不熟悉水性，这才发生溺水事故。”杨兴安回忆，当时那片河滩还没开发，与主公路隔着几道落差在二三十米左右的陡坎，到处乱石嶙峋，一旦出现溺水等意外情况，应急队伍很难第一时间赶来施救。

这次经历让杨兴安萌生了组建一



杨兴安(左一)在江水中划桨板。记者 左黎韵 摄/视觉重庆

支义务救援队的想法。当年7月，他召集一群游泳爱好者，成立了168义务救援队，一共6名队员，主要负责嘉陵江李子坝到牛角沱段水域的溺水事故救援。

20余名热心人加入

“这里江流太急了，我快支撑不住了。”嘉陵江大桥下，奔腾的江水中，杨兴安用双手托起小女孩，冲着江岸上的同伴大喊。危急关头，一只桨板从江岸边飞速划出，截住两人……

这是发生在去年5月的一幕。每年入汛后，江水变得湍急，也是溺水事故的高发期。划桨救援的那名168义务救援队队员名叫谭强，在主城一所中学担任体育老师，一次他搭乘轨道交通路过牛角沱时，看见大桥下有几个人身着救生衣，正在江边进行救援演练。他感到好奇，就到桥下打探，然后认识了杨兴安和他的义务救援队伍。本就是热心肠的谭强，当即毛遂自荐加入了义务救援队伍。

谭强最擅长划桨板运动。去年5月的一天，他正在江边划桨板打气，忽然听到一阵呼救声：“救命啊，我娃儿落水了。”他抬头望去，见不远处果然有个小女孩在江水中拼命挣扎。

谭强二话没说，划桨板冲了过去，我站在岸上，密切关注他们的情况。”谭强说。察觉到杨兴安遇到困难，他就抱起桨板，一个箭步冲进江水中支援。当他划着桨板抵达小女孩落水点，才发现江水在这里突然变深，水下有多处暗流，杨兴安双脚使不上劲儿，回游非常困难。

谭强让小女孩抓住桨板边缘，奋力在水中把桨板翻了个面儿，小女孩顺势翻上桨板。另一边，杨兴安也憋住一口气，挥动手臂用力划出暗流。然后，两人合力将桨板推向岸边，成功将女孩救起。事后，小女孩的母亲拉着他们的手，连声道谢。

“水下环境复杂，光靠一个人的力量是不够的，特别是遇上乱石、暗流等危险因素，不仅救不了落水者，自己也很危险。”杨兴安说，这几年不断有热心肠加入他们，队伍从最初的6名队员，逐渐扩大到20余人。大家还自掏腰包，购买了十余支桨板，学习桨板救援技巧。

7年救起13名落水群众

20多平方米的桥下空间内，摆放着一个沙包、几对哑铃，墙角置物架上，救生圈、救生衣、救生绳等救生用品整

齐摆放——这是杨兴安和队友们亲手打造的训练基地。

“为了能在救人时保持最佳体力，每次游完泳后，我们都会到基地进行力量训练。”杨兴安说，最危急的一次，是救起一位在水中突发心梗导致溺水的老人，“我们要是再慢点，可能一条命就没了”。

那是两年前的冬天，杨兴安在岸边休息时，突然发现江心中，一名在河中冬泳的老人沉入水里后，半天也不见出来。

“快，下水救人。”察觉到异常，杨兴安连忙叫同伴吴成明，“扑通”一声跳进刺骨的江水中，迅速游到老人跟前，将救生圈套在老人身上，一前一后托举着老人回到岸边。

“上岸后，我们才发现老人脸色惨白，嘴唇发紫，几乎陷入昏迷状态。”吴成明回忆道。见此情形，两人又立即蹲在地上，双手重叠交叉，轮流按压老人胸腔，进行心肺复苏。时间一分一秒过去，终于在两分钟后，老人吐出大口积水，眼睛也慢慢睁开。

从老人断断续续的描述中，两人得知老人患有冠心病，大概是因为突发心梗导致溺水，虽然暂无生命危险，但呼吸还是困难。此时，一位队友已拨打了120急救电话，三人就搀扶着老人走到主公路边，坐上了等候在路边的救护车。因为送医及时，老人接受了心脏搭桥手术后，逐渐恢复了健康。事后，老人的亲属非常感激，专门找到杨兴安，硬要塞给他1000元钱的红包，却被他婉言拒绝。

“选择救人的那一刻，大伙儿谁也没想过要被别人感谢。”杨兴安说，7年来，他和队友们在江边一共救起了13名落水群众，很多人连姓名都不知道，甚至有人在获救后连句“谢谢”也没说，就悄然离开，“尽管如此，每次看见有人溺水，我们还是义无反顾地冲上去救人。”

暮色渐起，晚霞在江面上倒映出绚丽的色彩，衬得队员们浑身通红，好似散发着柔和的光芒。

农业农村部发布春季乡村休闲旅游精品线路及景点

重庆三条线路入选

据新华社北京4月6日电(记者 于文静)农业农村部近日在浙江省长兴县举办2024中国美丽乡村休闲旅游行(春季)推介活动，现场发布浙江长兴赏花观花和美丽乡村游、陕西西安市长安区踏青赏花游等60条春季精品线路，以及江西婺源十里花溪、湖北木兰乡乡等185个精品景点。

这是记者6日从农业农村部了解到的消息。本次活动旨在展示美丽乡村新风貌、农耕文化新风尚、休闲农业新发展，促进农文旅融合，激发乡村休闲消费潜能。活动聚焦“春观花 走进万千美丽乡村”主题，通过民族乐器表演、传统文化展示、民俗非遗展演等多种形式，现场推介了一批赏春花、品春茗、享民俗、忆乡愁的乡村休闲农业精品线路，为广大游客提供畅游花海、亲近田园乡村的指南。

近年来，农业农村部大力实施休闲农业精品工程，把乡村的资源优势、生态优势、文化优势转化为产品优势、产业优势，推动乡村休闲产业提质增效。2023年各级农业农村部门多措并举推动行业高质量发展，全年休闲农业营业收入达到8400亿元。

本报在农业农村部近日发布的春季乡村休闲旅游精品线路及景点中，重庆市有三条线路入选。这三条入选的线路分别是：万盛经开区踏青赏花休闲之旅、城口县乡村赏花采摘游、北碚区奇彩乡村“啱”加美丽。(张山)



重庆三条入选线路 扫一扫 就看到

2024重庆万州环湖马拉松开跑



4月6日，万州区，2024重庆万州环湖马拉松开跑。

本次比赛设有全程马拉松、半程马拉松、迷你马拉松三个组别，来自美国、尼泊尔、卢旺达等8个国家的1.5万名选手参赛。参赛选手中年龄最大的87岁，最小的不满一周岁。

记者 杨潇 通讯员 侯本艳 摄/视觉重庆